

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

"NUESTRO PAIS"

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 588.986

Editor-Director
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires Argentina

Correos Central B.
ArgentinaFRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

AÑO X

Buenos Aires, Jueves, 4 de setiembre de 1958

Буэнос Айрес, четверг 4 сентября 1958 года № 450

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

92. МАНЕВРЫ СОВЕТСКОЙ ДИПЛОМАТИИ В СВЯЗИ С РАЗВИТИЕМ КРИЗИСА НА СРЕДНЕМ ВОСТОКЕ И ДАВЛЕНИЕ МАО-ТЗЕ. — ВЫПУСК НОВЫХ ВОЕННЫХ КОМИССАРОВ И РЕЧЬ М. А. СУСЛОВА. — ОТКРЫТИЕ КУИБЫШЕВСКОЙ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИИ И ЛЖИВАЯ ИСТОРИЯ ЕЕ ПОСТРОЙКИ. — СМЕРТЬ МАЛЕНКОВЦЕВ Ф. Г. ЛОГИНОВА И С. А. АКОПОВА И СЛУХИ О СМЕРТИ МАЛЕНКОВА.

В связи с кризисом на Среднем Востоке советская дипломатия маневрирует в различных направлениях. Читатели наверное знают, как Хрущев сначала пугал Запад опасностью войны и требовал немедленного свидания с Айзенхаузером, Макмилланом и де Голлем, воображая, что ему удастся толкнуть их на новый "Мюнхен", повторяя приемы Гитлера в 1938 г. Затем он попался на американскую уловку, соглашившись провести это свидание в рамках Совета Безопасности Объединенных Наций, где ему пришлось бы сидеть рядом с постоянным делегатом Китая, т.е. представителем Чан-Кайши. Потом он неожиданно отправился в Пекин в сопровождении не Громыко или кого-либо из видных дипломатов, а маршала Малиновского, чтобы подчеркнуть военный характер своей поездки. Его также сопровождали зам. мин. иностр. дел В. В. Кузнецова и член ЦК Б. Н. Пономарев. Западные эксперты считают, что его вызвал недовольный Мао-Тзе, который был разгневан тем, что торгуясь с Айзенхаузером о свидании он совсем забыл своего китайского союзника и согласился заседать рядом с послом Национального Китая, пренебрегая престижем Красного Китая. Думаю, что это верно только отчасти; ведь заседает же постоянно делегат СССР Соболев с этим китайцем, с которым он не раскладывается при встрече, но обязан сидеть за одним столом в Совете Безопасности.

Мне кажется, что Хрущев отправился в сопровождении военного министра СССР для того, чтобы обсудить с Мао-Тзе и его военными советниками возможные диверсии против Тайвана, которые отвлекли бы Соед. Штаты от Ливана. Ведь если китайский флот Мао-Тзе предпримет серьезные операции против Чан-Кайши, то это вызовет вмешательство американских военно-морских и воздушных сил, которое усложнит положение американской дипломатии, всецело занятой арабскими событиями. Американцам очень не хочется в период высадки своих войск в Ливане наживать себе новую местную войну на Дальнем Востоке. Но Мао-Тзе конечно потребовал взамен морской демонстрации против занятых националистами у самых берегов Китая островов, отказа Хрущева от поездки на заседание Совета Безопасности и возбуждения снова вопроса о замене делегата Чан-Кайши делегатом Красного Китая, что опять усложнит положение с желанной для Хрущева поездкой в Соед. Штаты на свидание с премьерами Запада. Именно поэтому Хрущев по возвращении из Пекина сразу резко изменил политику и отказался от встречи с премьерами в рамках Объединенных Наций и вообще от встречи с ними, пока кризис не будет снова предметом обсуждения в Объединенных Нациях, но на этот раз не в Совете Безопасности, а на Генеральной Ассамблее, на которой СССР представлен делегацией в следующем скромном составе: глава — А. А. Громыко, члены — зам. мин. ин. дел Вал. Ал. Зорин и постоянный делегат

СССР А.А.Соболев. Из них советников отмечу видного знатока Среднего Востока Д.С.Солода (б. посла в Каире в прошлые годы) и зам. зав. консульским управл. Мин. Иностр. Дел А.М.Александрова. Отсутствие не только Хрущева или Микояна, но и каких-либо видных партийцев показывает, что этой Ассамблее Хрущев не придает большого значения, но это снова откладывает в долгий ящик свидание четырех премьеров с участием Неру и Хаммершильда, на котором так истерически настаивал Хрущев еще в июле и которое едва ли состоится ранее сентября, если вообще состоится, в чем теперь выразил сомнение внимательно следящий за маневрами обеих сторон Неру.

Поистине Хрущев добился глупого заявления китайского коммунистического правительства, что оно поддерживает предложение СССР о созыве Ассамблеи (куда его самого не пускают) и считает, что принятие Ассамблеей советского предложения о выводе американских войск из Ливана и британских из Иордании поднимет авторитет Объединенных Наций. Забавно, что Мао-Тзе занимается поднятием авторитета не призывающей его правительства международной организации. Гораздо существеннее военное нападение коммунистических канонерок на занятый националистами остров Матцу в ночь на 10-е августа, быстро отбитое с потоплением одной из четырех участивших в операции коммунистических канонерок. Можно думать, что китайские коммунисты предпримут новые диверсии, чтобы помешать мирному обсуждению на Генеральной Ассамблее американских предложений о гарантиях безопасности на Среднем Востоке и помощи экономическому развитию арабских стран путем ирригационных работ, которые дадут заработки беженцам из Палестины, неизвестным англо-американцев за поддержку Израиля. Советская печать подхватила заявление мин. ин. дел Израиля Гольды Мейер, сделанное ею перед журналистами в Риме, что главной целью высадки американцев в Ливане было сорвать попытки окружения Израиля колыцем враждебных ему арабских правительств, руководимых Нассером; поэтому была оказана поддержка десантами королю Хуссейну и президенту Шамууну. Отсюда делают вывод о враждебности американской дипломатии арабским странам. Одновременно в советской печати уже началась кампания "ужасов американских оккупантов в Ливане": моряки якобы уже изнасиловали арабскую девушку на глазах отца, которого застрелили, когда он стал просить не трогать дочь; ее же после изнасилования ранили.

Словом, обычные сказки, которые мы привыкли в России слышать сначала о царской полиции, потом о Добровольческой армии и наконец о германских офицерах в последнюю войну.

В отношении союзников Соед. Штатов СССР попрежнему прибегает к системе бессмысленного запугивания: угрожающая нота послана Израилю с

протестом против перелета ее воздушного пространства американской авиацией, снабжающей британские гарнизоны в Иордании, затем Италии — с протестом против использования американской авиацией базы в Каподекино под Неаполем для перелетов из Зап. Германии в Ливан, Зап. Германии с протестом против отправки с ее территории американских самолетов в Ливан, что доказывает использование американских авиабаз в Германии не только для ее защиты, но и для операций на Востоке Средиземного моря (последнее совсем нелепо, ибо отсылка части американской авиации из Германии на Восток ослабляет, а не укрепляет американскую авиацию, обороняющую Германию от СССР и против этого логичнее было бы протестовать Аденеуэру, а не Хрущеву); наконец, Хрущевы протестуют против принятого швейцарским правительством решения, поручить своим военным властям изучить возможности противоатомной обороны Швейцарии. Это тоже нелепо, ибо швейцарский нейтралитет носит активный характер, при котором она сохраняет право пользоваться всеми современными видами оружия для защиты своего нейтралитета и, если другие страны, включая СССР, продолжают производство новых видов оружия, то борьба против него является законным средством обороны. Угрозы СССР против обороны Швейцарии показывают, что в будущей войне СССР намерен нарушить ее нейтралитет для удара Италии по левому флангу ее обороны, а также Западной Германии по правому флангу ее обороны.

Подготовка китайскими коммунистами военных авантюри на Дальнем Востоке сопровождается переброской во Владивосток новых частей бомбардировочной авиации и назначением командующим Тихоокеанским флотом адмирала Виталия Алексеевича Фокина, б. зам. главнокомандующего морскими силами СССР. Родившийся в 1906 г., адмирал Фокин вступил во флот в 1922 г. и в партию в 1927 г., когда был по окончании Военно-Морского Училища произведен в офицеры, с 1933 г. командовал корветом "Смерч", с 1941 командовал дивизионом миноносцев, с 1944 г. эскадрой крейсеров, с 1947 г. был начальником штаба Северного флота, с 1948 г. заведывал оперативным Отделом Морского Генерального штаба и после назначения Жукова министром обороны стал первым замест. командующего военно-морскими силами сначала при адмирале Кузнецова, затем при адмирале Горшкове. Он считается талантливым флотоводцем, более даровитым, чем отозванный в Москву его предшественник по командованию на Дальнем Востоке адмирал Валентин Андреевич Чекуров; последний родился в том же 1906 г., но во флот вступил лишь в 1927 г., по окончании техникума, и тут же вступил в партию, кончил в 1931 г. специальные классы того же училища, в годы войны командовал флотилией торпедных катеров, защищавшей подступы к Мурманскому от германских подводных лодок, успешно топивших британские транспорты с боеприпасами и в 1948 г. заменил адмирала Фокина (тогда еще вице-адмирала) на посту начальника штаба Северного флота, а в 1953 г. переведен на Дальний Восток, который теперь покидает. Начальником штаба этого флота, который готов поддержать диверсию против Соед. Штатов в китайских водах остается контр-адмирал Б. Ф. Петров, а начальником его политического отдела — член военсовета флота — контр-адмирал Я. Е. Почупайлов.

В момент написания настоящих строк интересно отметить советскую реакцию на выступление Айзенхауэра перед Генеральной Ассамблей с проектом эко-

Убедительно прошу в свою предназначенную мне корреспонденцию направлять и склонительно по адресу, указанному в заголовке газеты,

Vsevolod Dubrowsky
Casilla de Correo 2847
Buenos Aires — Argentina

и ни в коем случае не по моему домашнему адресу, указанному на стр. 6-й газеты.

Причиной этой настойчивой просьбы является произведенный 29 августа сего года, неизвестными, но явно интересовавшимися моей перепиской, лицами в злом находящемся в вестибюле дома моего почтового ящика, причем были украдены все незадолго до того оставленные в нем почтальоном письма.

В связи с этим, покорнейше прошу всех, писавших мне на дом во второй половине августа и предполагающих, что их письмо могло находиться среди похищенных, повторить его содержание и отправить письмо непременно по адресу:

Vsevolod Dubrowsky
Casilla de Correo 2847
Buenos Aires — Argentina

номической помощи арабскому Востоку. Советская дипломатия получила инструкцию внушать на Востоке, что появление президента на конференции без участия Хрущева, Макмиллана и де Голя является унижением престижа Соед. Штатов, так как президент является партнером не Хрущева, а Громыко, равного по рангу не Айзенхауэру, а Даллесу; предложение же помочи рассматривается в советских дипломатических кругах, как желание откупиться от пугающей Айзенхауэра войны навязыванием арабам американских долларов после провала пресловутой "доктрины Айзенхауэра", требовавшей от арабских государств сотрудничества с Западом. Теперь, из страха перед СССР, он предлагает направо и налево доллары, чтобы отвлечь внимание от оккупации Ливана и Иордании. Ответ Громыко показал еще раз, что всякое заискивание Соед. Штатов перед ориентирующимися на СССР арабскими государствами вызовет новые резкости со стороны советской дипломатии; на этот раз президент отчитал не равный ему по положению Хрущев, а просто министр иностр. дел СССР. Как известно, Даллес был против выступления Айзенхауэра при отсутствии премьеров, но президент лично пожелал показать уступчивость Соед. Штатов перед СССР. Конечно, грубости Громыко, заявляющего, что президент хлопочет лишь о нефти могли бы показать американцам, что уступчивость их президента ведет лишь к новым наглостям советской дипломатии.

От всяких международных конфликтов обычно выигрывает в первую очередь тот, кто остается в стороне, и слегка шантажирует готовящихся к схватке противников. В прошлой статье я предсказывал, что от современных конфликтов выигрывает в первую очередь Австрия, страна славная в прошлом:

Многими народами —
Правлению помехами:
Венграми, чехами,
Словаками, хорватами.
Красивыми солдатами,
На вид весьма сердитыми,
Но в войнах всегда битыми!

Я бы добавил — талантливыми дипломатами, умеющими извлекать выгоду даже из проигранных войн. Действительно, Австрия пережила более легкую оккупацию, чем Германия, сумела добиться прекращения военной оккупации и теперь решала извлечь выгоду

из затруднений Хрущева во внешней политике. Уже после отсылки мною статьи австро-советское комюнике подтвердило правильность моего предсказывания: Хрушев и австрийский канцлер Юлиус Рааб подписали 24-го июля в Москве соглашение, по которому при читающиеся с Австрии бесплатные поставки нефти СССР в размере 7 милл. тонн сокращаются на половину, но ввиду того, что этой нефтью СССР расплачивается с другими сателлитами, Австрия все же доставит 7 милл. тонн, но СССР бесплатно возместит ей 3,5 милл. тонн поставками русской нефти, по 0,5 милл. тонн, начиная с 1959 г. в компенсацию за половину поставляемой Австрией нефти. Кроме того, из оставшихся 0,5 милл. Австрия может заменить 200 тыс. тонн другими товарами по своему усмотрению. Таким образом, вместо 1 милл. тонн в год Австрия будет поставлять 300 тыс. тонн и другие избыточные у нее товары вместо 200 тыс. тонн. Затем Австрия входит полноправным членом в Дунайскую комиссию по судоходству, где будет искусственно лавировать между СССР и Югославией. Наконец СССР обязуется благожелательно рассмотреть просьбы австрийцев, застрявших в СССР, о депортации. Словом все выгоды договора на стороне Австрии!

Недаром разливался соловьем хитрый австриец Рааб, прощааясь на московском аэродроме с Хрущевым:

“Прошу вас взять по своему выбору сотрудников во время визита в Австрию. Если вы не забудете вышего заместителя г. Микояна, это нас особенно обрадует. В его лице мы обрели настоящего друга нашей страны...”

Хрущев ответил:

“...Вы не будете возражать, если мы “не забудем” не только Микояна, но и некоторых других наших выдающихся деятелей, иначе они могут начать ревновать к тов. Микояну, что только он один посещает вашу прекрасную страну...”

Пока СССР бряцает оружием против Запада, Ворошилов в сопровождении члена ЦК и мин. здравоохранения СССР Марии Дмитр. Ковригиной и зам. мин. культуры С.В. Кафтанова обвораживает бельгийский двор на выставке в Брюсселе.

Следует отметить, что первым посолом в Ирак при правительстве цареубийц назначен профессиональный сов. дипломат, много лет возглавляющий Ближневосточный Отдел Мин. Иностр. Дел Григорий Титович Зайцев.

Пока Хрущев возится с дипломатами, Суслов забирает власть в рядах полит-состава армии: 8-го августа он выступил с политической речью на выпуске новых комиссаров в Военно-Политической Академии им. Ленина; поражало отсут-

ствие бывшего в Москве Хрущева. Суслов прибыл вместе с Л.И. Брежневым и выступил в присутствии всего генералитета: маршалов Малиновского, Гречко, Баграмяна, Еременко, маршалов артиллерии С.С. Вареникова и В.И. Казакова, авиации — С.И. Руденко, генералов армии М.С. Малинина и А.С. Жадова, зав. военотделом ЦК А. С. Желтова и зам. нач. Политуправления ген.-лейт. П. И. Ефимова (заменил Голикова). Выступив после приветствия нач. Академии ген.-полковника Ф. Ф. Кузнецова (нач. Политупр. перед Желтовым и Голиковым) и мин. маршала Р.Я. Малиновского, Суслов подчеркнул, что вся сила армии в том, что “ее организует, воспитывает и ее руководит партия”; партия заботится о дальнейшем росте военной мощи в духе пролетарского интернационализма и желает профессорско-преподавательскому составу воспитывать стойких и умелых защитников социалистического отечества. Факт произнесения речи Суловым показывает, что ЦК пытается чуть ограничить диктатуру Хрущева, показывая, что перед комиссарами, гарантированными верность армии ЦК выступает серьезный соперник Хрущева, еще не потерявший своего авторитета и не стущевавшийся перед властным Никитой. Суслов — противник уступок Западу и стоит за полновластие комиссаров в армии.

На другой день, 9-го августа, Хрущев, в сопровождении Суслова, Аристова, Брежнева и Полянского (видимо, самые сейчас крупные фигуры в президуме ЦК, если не считать отдыхающего Ал. Ил. Кириченко) прибыли в Куйбышев (б. Самару) на открытие крупнейшей гидроэлектростанции мощностью в 2.100 тыс. киловатов продукции в 10 миллиардов киловатт часов в год. Газеты полны восторгов и перечней всяких наград: 250 орденов Ленина, 703 ордена Красного Знамени и т.д., всего раздано 5.080 знаков отличия (накануне по случаю “Дня Стройтеля” награждено 8.400 работников строительной промышленности!), что, конечно, обесценивает слишком щедро разбрасываемые награды и ордена.

Начальник строительства И. В. Комзин дает в печати совершенно лживую историю этого строительства, уверяя, что решение о постройке принято в августе 1950 г., а работы начаты в феврале 1951 г. На самом деле решение принято в 1936 г. и работы начаты в 1937 г. Мне лично довелось побывать на этой стройке, в гостях у одного из руководящих инженеров в 1939 г., когда работы были в полном разгаре с применением труда первых 20 тыс. пригнанных туда заключенных, переброшенных с постройки Рыбинской и Иваньковской гидростанций. Тогда большинство инженеров и рабочих были либо заключенные,

либо отбывшие сроки и оставшиеся “вольными” в системе строительства НКВД. Работы шли и новые партии заключенных прибывали на всю трассу будущих шлюзов и плотины. После начала войны, я был “изъят из обращения”, но еще имел сведения из Куйбышева. Когда в сентябре 1941 г. правительство и ЦК решили бежать из Москвы, то в Жигулях несколько тысяч строителей было переброшено на постройку подземной бетонированной “столицы”, куда переехало бы правительство. Мне передавали, что оттуда были секретные туннели с выходом на Волгу и их строители — заключенные, были затем расстреляны, чтобы сохранить в тайне направление этих туннелей, начинавшихся от Барбошиной поляны, недалеко от Куйбышева, вверх по левому берегу Волги. С минованием опасности для Москвы из Куйбышева вернулись ЦК партии, Коллегия НКВД с его архивами и НКИД с дипломатическим корпусом. Тогда рабочие частично вернулись с этой стройки секретного подземного города на работы по строительству гидростанции, которыешли замедленным темпом, ибо главные массы старых и новых заключенных и военнопленных работали по восстановлению разрушенной большевиками при отступлении 1941 и 1942 гг. промышленности Украины, Белоруссии, Смоленщины, Дона и Северного Кавказа. Допускаю, что полным ходом работы развернулись в 1950 г., но Комзин лжет, уверяя, что только в 1951 г. начались первые земляные работы; целый ряд вспомогательных мастерских, подъездных путей и целый городок строителей в районе Безымянки я видел своими глазами летом 1941 г., еще за месяц до начала войны, и уже тогда “рапортовали” в Москву о достигнутых успехах! Поэтому сооружение построено не в тот рекордно короткий срок, о котором пишут теперь. По последним данным, Хрущев обнаружил много непорядков в работе Куйбышевского совнархоза, возглавляемого И.В. Тимофеем Борисовым, выбранным прошлой весной депутатом Союзного Совета за производственные успехи, оказавшиеся теперь обычным очковтирательством, столь приятным в советском хозяйстве. Поэтому можно скептически отнести к хвастовству в отношении совершенства выстроенного теперь Куйбышевского гидроэлектроузла. С московскими гостями прибыли на открытие первый секретарь Куйбышевского Обкома член ЦК Мих. Тимофея Ефремов и новый командующий Приволжским Военным округом генерал-полковник В.Н. Комаров, сменивший не давно Жуковского, ставленника генерал-полковника Вас. И. Кузнецова, члена партии с 1928 г. и делегата 20-го партногового съезда в 1956 г. Надо думать, что он явился одной из многих

Политическая Хроника

ВОЗВРАЩЕНИЕ ДУХОБОРОВ В СССР

Нам пишут из Нью Йорка:

Канадская печать сообщает, что три тысячи “сынов свободы”, как себя называют проживающие в Канаде духоборы, вероятно, покинут в ближайшее время эту страну и переселятся в СССР.

Коммунисты давно предлагали духоборам это переселение, обещая им привольную и счастливую жизнь в Сибири. Из проживающих в Канаде 10 тысяч духоборов, потомков тех переселенцев, которые иммигрировали в Канаду из России в 1899 и 1900 годах, три тысячи соблазнились советскими обещаниями.

Канадское правительство не только не препятствует отъезду духоборов из Канады, но даже готово содействовать этому отъезду, так как “сыны свободы” доставляли канадским властям много хлопот. Они упорно уклонялись от воинской повинности, от уплаты налогов и от посылки детей в школу, а когда канадские власти пытались оказать на них давление, они иногда сжигали свои деревни, а, чаще всего, раздавались до гола и в таком виде демонстрировали против правительственный мероприятий.

В последнее время отношения между духоборами и канадскими властями особенно обострились, так как, после отказа духоборов посыпать детей в канадские школы, правительство распорядилось отобрать подлежащих школьному обучению детей духоборов от их родителей и поместило их в закрытое учебное заведение, находящееся в Денвере, в Британской Колумбии.

Духоборы, считаясь с известным им желанием канадского правительства избавиться от этих нежелательных подданных, сообщили правительству, что они покинут Канаду только в том случае, если правительство возместит им путевые издержки и окажет им материальное содействие к устройству их жизни в СССР. Ныне канадское правительство сообщило духоборам, что оно готово ассигновать 2 миллиона долларов на их переезд в СССР и такую же сумму на их первоначальное устройство в Сибири. Условием оказания этой помощи канадское правительство поставило, однако, отказ переселяющихся из Канады духоборов от канадского подданства и при этом отказ немедленный, не позднее 30-го сентября 1958 года.

жертв близости к Жукову среди советского генералитета.

Отметим, что при открытии Куйбышевской электростанции, как и при открытии Волго-Донского канала не было опубликовано никакого декрета об ам-

И. СОЛОНЕВИЧ

№ 23

РОССИЯ В КОНЦЛАГЕРЕ

Начальник КВЧ отвечает мне взглядом, который ориентировано можно было бы перевести так:

— Еще бы! Видите, как насобачились...

После этого между нами устанавливается, так сказать, полная гармония.

— Пойдемте ко мне в кабинет...

Я иду за ним. Кабинет — это убогая закута с одним досчатым столом и двумя стульями, из коих один — на трех ногах.

— Садитесь. Вы, я вижу, удрали с работы?

— А я и вообще не ходил.

— Угу... Вчера там, в колонне — это ваш брат, что-ли?

— И брат, и сын... Так сказать, восторгались вашим красноречием...

— Ну, бросьте. Я все-таки старался в скорострельном порядке.

— Скорострельном? Двадцать минут людей на морозе мозолили.

— Меньше нельзя. Себе дороже обойдется. Регламент.

— Ну, если регламент — так можно и ушами пожертвовать. Как они у вас?

— Черт его знает — седьмая шкура слезает. Ну, я вижу, во-первых, что вы хотите работать в КВЧ, во-вторых, что статьи у вас для этого предприятия совсем неподходящие и что, в-третьих, мы с вами как-то сойдемся.

И Ильин смотрит на меня торжествующе.

— Я не вижу, на чем, собственно, обосновано второе утверждение.

— Ну, плюньте. Глаз у меня наметанный. За что вы можете сидеть: превышение власти, вредительство, воровство, контрреволюция. Если бы превышение власти — вы пошли бы в адми-

нистративный отдел. Вредительство — в производственный. Воровство всегда действует по хозяйственной части. Но куда же приткнуться истинному контрреволюционеру, как не в культурно-воспитательную часть? Логично?

— Дальше некуда.

— Да. Но дело-то в том, что контрреволюции мы вообще, так сказать по закону, принимать права не имеем. А вы в широких областях контрреволюции занимаете, я подозреваю, какую-то особо непохвальнную позицию...

— А это из чего следует?

— Так... Непохоже, чтобы вы за ерунду сидели. Вы меня извините, но физиономия у вас с советской точки зрения — весьма неблагонадежная. Вы в первый раз сидите?

— Приблизительно, в первый.

— Удивительно.

— Ну, что ж, давайте играть в Шерлока Холмса и доктора Ватсона. Так, что же вы нашли в моей физиономии?

Ильин уставился в меня и неопределенно пошевелил пальцами.

— Ну, как бы это вам сказать... Продерзостность. Нахальство сметь свое суждение иметь. Этакое ли, знаете, амбрэ “критически мыслящей личности” — а не любят у нас этого...

— Не любят, — согласился я.

— Ну, не в том дело. Если вы при всем этом столько лет на воле прокантелились — я лет на пять раньше вас угодил — значит и в лагере как-то сориентируешься. А, кроме того, что вы можете предложить мне конкретно?

Я конкретно предлагаю.

— Ну, вы, я вижу, не человек, а универсальный магазин. Считайте себя за КВЧ. Статьи своих особенно не рекламируйте. Да, а какие же у вас статьи?

Я рапортую.

— Ого? Ну, значит, вы о них помалкивайте. Пока хватятся — вы уже обживетесь и вас не тронут. Ну, приходите завтра. Мне сейчас нужно бежать еще один эшелон встречать.

— Дайте мне какую-нибудь тянули.

— А вы просто плюньте. Или

— Как это — сам?

— Очень просто: такой-то тре-

Подпись? Печати у вас нет. У м- или моя — кто разберет.

— Гм, — сказал я.

— Скажите, неужели же вы и если только по настоящим докум-

— А вы разве таких людей в

— Ну, вот. Приучайтесь к тяжелым документам вы буде-ре. Кстати, напишите уж записку на разберемся. Ну — пока. О доку-все написано.

— Читал. Так, до завтра.

Пророчество Ильина не сбылось исключительно по настоящим докум-В КВЧ я не попал. Ильина я боль-

СКАЧКА С ПРЕПЯТСТВИЯМИ

События этого дня потекли следом от Ильина, на лагерной улице кого-то вохровца. Но моя тревогой: Юру тащили в третий отдел — не паровозного, а на пи-ими талантами заявился в планов-чин из третьего отдела забрал ег-плодны, да и бесцельны. Пребыва-бы нам расположение вохровских-системы ловли беглецов, карту и предпосылки для бегства.

Я вернулся в барак и сменил

нистии заключенным, работавшим на этом строительстве, что является шагом назад по сравнению с широкими амнистиями при открытии Беломорско-Балтийского и Московско-Волжского канала. Это сделано потому, что теперь советское правительство снова нагло отрицает применение в СССР принудительного труда и самое существование концлагерей. Однако, наоборот, лагеря существуют, не только стыдливо прячась в лесах Севера и глущи Казахстана, но и в крупных центрах СССР, куда не пускают таких знатных иностранцев, как лидер американских демократов Адлай Стивенсон, выбравший момент антиамериканской кампании и демонстраций против американского посольства в Москве для путешествия по СССР: объехав с сыновьями Ташкент, Самарканд, Алма-Ату, Рубцовск, Новосибирск, Свердловск, Казань, Горький и проехав на автомобилях, самолетах и речных судах около 6 тыс. миль, он высказал восторг "размерами и энергией усилий, направленных на индустриализацию и движение за освоение миллионов акров новых земель". Ему не показывали расположенные по его пути концлагеря и по возвращении в Москву он не только выступил с подхалимской пресс-конференцией, но завтракал у первого зам. мин. иностр. дел В.В.Кузнецова, посетил министра культуры Н.А.Михайлова и мин. просвещения РСФСР Е. И. Афанасенко и был принят Хрущевым, как, несколько дней спустя, и другой западный гость, Мендес-Франс; не думает ли Стивенсон строить свою будущую пропаганду на выборах на восхвалении советского режима, уверяя избирателей, что он удостоен доверия самого Хрущева, милостиво с ним беседовавшего, в разгар кампании против его страны.

Странным образом открытие Куйбышевской электростанции совпало с несколько загадочной смертью одного из видных строителей гидростанции — близкого друга Маленкова, обязанного ему своей несколько необычной карьерой, Федора Георгиевича Логинова. Родившись в 1900 г., он с 11 лет работал учеником в архитектурной мастерской в Петербурге. 18-ти вступил добровольцем в Красную армию, но остался беспартийным; произведен за отличие в командини и в 20 лет уже был помощником командира полка в боях за Перекоп. Где он работал после демобилизации в 1923 г. — не говорит его официальный некролог, но лишь в 1925 году он вступил в партию и три года спустя был послан учиться в Ленинградский Политехнический Институт (надо полагать, что прошел перед тем рабфак!). По его окончании в 1932 г., работал на постройке Баксанской электростанции, затем на средневолжских, в 1936 г. назначен начальником строительства каскадных электростанций на Чирчике в Средней Азии. В 1941 г. стал третьим секретарем ЦК партии Узбекистана с заданием руководить энергетикой, топливом и электропромышленностью в трудные годы войны. В 1944 г. ему поручено восстановить подорванную большевиками в 1941 г. и еще более разрушенну немцами при отступлении Днепропетровскую электростанцию. Руками заключенных за "коллаборацию" и военнопленных это было выполнено в два года. Затем ему поручена постройка Сталинградской станции в 1946-54 г.г. По инициативе Маленкова он в 1954 г. (как помнят читатели) назначен министром строительства электростанций СССР и при слиянии министерств оказался зам. министра электростанций, т.е. Г.М.Маленкова, с которым работал бок о бок до прошлого лета.

Н. Потоцкий

О реставрации и реакции

И в старое доброе время, и ныне, в эмиграции, нет более тяжелого обвинения в устах нашей "либеральной" интеллигенции, как прилечь кому-нибудь ярлык "реставратора" или "реакционера". И не только в лагере тогдашних борцов за дело, так называемого, "освободительного" движения и его нынешних последышей, но даже и в рядах монархистов ничто не считалось столь компрометирующим и губящим репутацию, как обвинения в "реставраторстве" и "реакционности". Ибо, если вы имели дерзость заявить, что, вот, дескать, хорошо было бы восстановить в политической или социальной жизни кое-что, что в прошлом доказало свою жизненность и пользу в области культурного развития народа, или, наоборот, хорошо было бы выбросить за борт государственной и народной жизни что-либо, что, будучи на первый взгляд "модерным" и "прогрессивным", оказывалось при дальнейшем рассмотрении простой гнилью, — на вас моментально ссыпалась со стороны "селятелей разумного, доброго, вечного" укоры в том, что вы человек отсталый, неразвитый, не читали того-то и того-то, не идете "в ногу с веком" и т.п. И если вас за такие высказывания не отправляли в какую-нибудь Колыму или даже просто к прапотцам, то только потому, что при ужасном царском режиме не практиковалось того, что практикуется при самой демократической конституции в мире. И так великий страх подобного обвинения, что даже и ныне и даже среди зарубежных монархистов можно встретить людей, которые, если и согласны на восстановление монархии в России, то только при том условии, что с монархией прошлого она не будет иметь абсолютно ничего общего, а еще лучше, если она будет функционировать по точному образцу монархии высококультурного Запада, т.е. будет безличным и послушным рупором народного "волеизъявления" при помощи парламентского большинства голосов.

Ну, а вот мы, народные монархисты, имеем смелость заявить, что все эти обвинения мы полностью игнорируем и торжественно провозглашаем: да, мы — реставраторы, да, мы — реакционеры! И этим не только гордимся, но твердо убеждены, что именно мы являемся в политическом и социальном отношении самыми передовыми людьми из всего спектра российской национальной эмиграции, и что "зубрами", "мракобесами", "реставраторами" и "реакционерами" являются именно наши политические

противники левого лагеря и те представители правого, которые являются поборниками так называемой "конституционной" монархии, в которой монарх царствует, но не управляет. А потому, отбив сначала атаку на нас господ "либералов" и "прогрессистов", мы перейдем затем в наступление и докажем всем тем, кто еще не потерял здравого смысла и способности к объективному анализу понятий и фактов, что отсталыми и регрессирующими элементами русской политической эмиграции являются именно те, чей самовольно и без всякого разумного основания присвоенный ими себе патент "либерализма" и "прогрессивности" является, в свете пережитого за последние десятилетия и нашей Родины, и многими "великими демократиями", просто "филькиной грамотой", которую подлинные поборники блага своих народов, и в особенности народа Русского, должны без колебания выбросить в мусорный ящик истории, если они хотят построить свое национальное жилище прочным, комфортабельным и удобным на долгие и долгие века.

Наши контратаку мы начнем с констатирования того факта, что наши маниловы левого и правого лагеря уже в течение долгих десятилетий привыкли спекулировать красивыми словами, не вкладывая в них реального, точного и определенного содержания. Закатив глаза к небу, они в трансе вешают нам такие прекрасные слова, как свобода, равенство, братство, демократия, воля народа, культура, прогресс и т.д. Но попробуйте предложить им дать вам точные определения этих в зубах навязанных лозунгов, и вы увидите, что из десяти спрошенных все десять дадут вам различные ответы и притом, в громадном большинстве, ответы весьма туманные, запутанные, или же лукавые и лицемерные.

Так обстоит дело и с понятиями "реставрации" и "реакции".

В самом деле, что такое реставрация? Самое слово обозначает "восстановление" и не заключает в себе абсолютно ничего предосудительного. Если человек, заболевший тяжелой болезнью, стремится восстановить свое здоровье и вернуть его к его предыдущему расцвету, если человек разорившийся стремится восстановить свое предыдущее материальное благосостояние, можно ли видеть в этом какой-то регресс в худом смысле этого слова? Между тем, наши левые безоговорочно осуждают реставрацию, если только она совершается в области политической. Этому политиче-

Его некролог подписан лишь зам. председ. совета министров Засядко, министрами Кучеренко, Павленко, Шашковым и двумя десятками нач. отдельных гидроэлектростанций, среди которых отсутствует подпись Маленкова, который должен был бы подписать некролог вместе с равными ему по должности Промысловым, Эристовым, Александровым и др. Отсюда вытекает, что Маленков больше не начальник Усть-Каменогорской гидростанции!

Похороны скончавшегося 2-го августа Логинова были более чем скромны; присутствовали лишь его прямой начальник — министр А.С.Павленко и от партии и правительства выступил с речью на Новодевичьем кладбище председ. комитета по делам строительства В.А.Кучеренко. Факт похорон на кладбище, а не установка урны в кремлевской стене — знак опалы!

Ровно неделю спустя умер б. министр автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения Степан Акопович Акопов. Он родился в 1899 г. и 20-ти лет вступил в партию в Тбилиси после свержения меньшевиков; руководил комсомолом, затем кончил Московское Высшее Техническое Училище; пройдя ряд командных постов в промышленности, назначен зам. Наркома Тяжелого машиностроения в 1939 г., после казни всех приближенных Пятакова, и в 1941 г. — Наркомом среднего машиностроения, которым руководил всю войну. Затем был министром автомоб. и тракторной промышленности с 1947 г. и, всегда выдвигаемый Маленковым, занял свой последний пост в 1954 г., но после падения Маленкова "в связи с тяжелым заболеванием" оставил работу и с 1955 г. находился на пенсии", говорит некролог, подписанный группой министров (Лесечко, Хруничев,

Строкин, Зотов, Кабанов, Ванников, Костоусов) оставшихся от эпохи Маленкова.

Эти две смерти породили упорные слухи о кончине самого Маленкова, который якобы по болезни покинул перед кончиной свой пост. По другим данным, он умер в Усть-Каменогорске, не уходя в отставку. Эти слухи возникли после того, как Хрущев опроверг слухи об его расстреле, о чем знают читатели. Но, возможно, что в тот момент он находился в заключении после всех предъявленных ему обвинений. Хрущев предпочел, вероятно, не сообщать официально об его смерти, как Сталин скрывал до самой смерти своей расстрел Коссиора, Постышева, Рудзутака, Эйхе, официально впервые признанный в докладе Хрущева на 20-м съезде, в СССР не опубликованном. Сейчас можно только повторить, что слухи о смерти Маленкова не подтверждены и не опровергнуты властями, что он не подписал некролога своего сослуживца, как сделали равные ему по должности лица и что характер его последней должности в Усть-Каменогорске не делает обязательным сообщение в печати о его кончине тем более, что он исключен из членов ЦК, который всегда оповещает о смерти своих членов и кандидатов. Смерть Маленкова была бы очень кстати для Хрущева и его клики (Кирченко, Игнатов, Фурцева, Козлов, Куусинен, Мухитдинов, Калиберзин, Кирilenko, Мазуров, Мжаванадзе, Полянский и Подгорный), избавляя их навеки от наиболее умного и смелого противника, располагающего большим числом явных и тайных сторонников в рядах партии и в правительственные и партийных органах по всему пространству нашей необъятной родины.

Алексей Ростов

Эмигранты

В СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ

ДЕШЕВЫЕ СООБЩЕНИЯ

А В И О Н О М
ПАРОХОДОМ И АВТОБУСОМ:
БУЭНОС АИРЕС-КАЛИФОРНИЯ
пароходом — от Долл. 250 —

МИAMI-НЬЮ ИОРК
роскошным (De Luxe) автобусом,
включая 136 кило багажа —
Долл. 28 —

НЬЮ ИОРК — ЧИКАГО
автобусом — Долл. 21.15

Справки и листовки без обязательства.

— ГОВОРЯТ ПО-РУССКИ —
АГЕНТСТВО

“ASTRA”
T. E. 32-1463 - 31-5878
TUCUMAN 358, 7º piso
Buenos Aires

скому недомыслию мы противопоставляем торжественное провозглашение себя реставраторами во всех тех случаях, когда дело идет о возврате тех политических и социальных факторов российской национальной жизни, которые доказали в прошлом свою историческую органичность, свою разумность и свою безусловную полезность для нашего народа.

Вот почему мы являемся сторонниками восстановления той гармонии, которая существовала между Верховной Властью, Церковью и Народом в Московской Руси; восстановления патриаршества на тех основах его взаимоотношения с Верховной Властью, какое существовало до Петра I; восстановления власти законной, наследственной, независимой ни от каких привилегированных сословий и ни от какого партийного большинства в парламенте, следовательно, власти сильной, каково было Российское Самодержавие; восстановления того права собственности на землю и той свободы крестьянского труда, какие были введены реформой Столыпина; восстановления тех суворовских и скобелевских традиций в нашей армии, которые обеспечивали ей максимум приближения к идеалу непобедимости; восстановления наших судебных установлений, делавших наш суд первым в мире с точки зрения независимости, милицердия, неподкупности и отсутствия волокиты; восстановления основных принципов нашего городского и земского самоуправления в духе освободительных реформ Царя-Освободителя; восстановления того духа расовой, племенной и религиозной терпимости, которая царила не только в быту нашего народа, но и в нашем законодательстве. Мы спрашиваем: выиграет или потеряет наш народ при реставрации всех этих подлинно нетленных ценностей? а если выиграет, то кто же имеет право называть нас "реставраторами" в оскорбительном смысле этого слова?

Существуют, разумеется, и таковые —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в паразитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в па

разитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного

частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в па

разитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного

частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в па

разитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного

частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в па

разитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного

частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ного права "священной" собственности, даже если оно выражается в мотовстве национального капитала и в па

разитарных проявлениях эгонистического капитализма; о восстановлении крупного

частного землевладения в виде таких землевладельцев, которые не умеют отлучить ржи от пшеницы и в свои име-

ющиеся —

те "пузыри потонувшего мира", которые

мечтают о введении камергерских мундиров, о восстановлении ничем не ограниченног

ния наезжают только для собственного удовольствия; восстановления некоторых видов практики наших духовных консисторий; восстановления некоторых совершенно отживших институтов вроде института земских начальников; восстановления таких явлений, как невозможность для сына честного крестьянина, потомка, скажем, суворовских чудо-богатырей, отдать своего сына в Училище Правоведения; восстановления политической безграмотности нашего дареволюционного офицерства во имя совершенно фальшиво понимаемого лозунга “армия вне политики”; и многое другое. Подобной реставрации мы, народные монархисты, не хотим, мало того, мы утверждаем, что монархисты, стремящиеся к ней, являются гробокопателями будущей Монархии и своим присутствием в рядах некоторых зарубежных монархических организаций компрометируют дело Монархии уже теперь, ибо Монархии, основанной на таких социальных предпосылках русский народ не примет никогда.

А теперь мы перейдем в атаку и постараемся доказать, что подлинными реставраторами в худшем смысле этого слова являются как раз те, которые стремятся выставить таковыми других.

В самом деле, утверждая, что Февральская революция принесла нашему народу подлинную свободу и осуществление всех политических и социальных условий, которые (не помешав этому большевикам) должны были дать ему счастливую и богатую жизнь, наши современные февральщики стоят, следовательно, тоже на позиции реставрации тех “нетленных ценностей”, которые установил Февраль на месте низверженного произвола, гнета, бесправия и проявления нашего народа при ужасном царском режиме. Попытаемся однако проанализировать несколько глубже, что именно предлагают они нам реставрировать из этого февральского наследства в случае падения советской власти. Можно предполагать, что они не будут возражать, если мы скажем, что таковой реставрации подлежат все те ценности, за торжество которых в русской жизни боролось наше “освободительное движение” до революции, также, как и за те, которые, будучи реализованы пришедшими к власти февральщиками, упорно проводились ими в жизнь и защищались до самого Октябрьского переворота.

Каковы же эти ценности?

Право на ложь и клевету, согласно иезуитскому правилу “цель оправдывает средства”, если только дело идет о борьбе с ненавистным политическим режимом. Пример налицо: наши либералы восторгались и до сих пор восторгаются речью Милюкова о “глупости и измене”. Теперь уже всякому политическому приготовишке известно, что не только эта речь была в корне лживая, но что и сам Милюков не скрывал, что он оперировал в этой речи фальшивками с единственной целью нанести удар по Верховной власти. Являясь безоговорочными сторонниками лозунга свободы слова, наши февральщики являются следовательно реставраторами права на ложь и клевету в политической борьбе.

Демократизация армии. Приказом № 1 в армии были введены солдатские комитеты, что породило ее полное разложение и утерю ею всякой боеспособности. До самого большевистского переворота февральщики не отреклись от этих комитетов, как основы жизни армии; в эмиграции мы тоже никогда не слышали, чтобы они отреклись от этого принципа демократизации армии — значит, они хотят восстановить его и в будущей российской армии. Пусть здравомыслящий русский человек скажет, какого наименования заслуживают, с точки зрения блага нашего народа, подобные реставраторы?

Право на насилие над волей народа. И до революции, и ныне в эмиграции февральщики с пеной у рта защищают тот принцип, что форма верховной власти должна быть определена самим народом либо путем плебисцита, либо при посредстве Учредительного Собрания. Между тем, февральщики, летом 1917 г., без всяких плебисцитов и не дожидаясь созыва Учредительного Собрания, провозгласили Россию демократической республикой. Не вправе ли мы заключить, что если им удастся снова захватить власть над русским народом в свои руки, в случае падения большевиков, они таким же образом наплюют на столь дорогой для них принцип народного волеизъявления и примутся вводить в Россию тот социализм, об обреченности

России которому они не стесняются цинично заявлять уже и теперь?

Насилие над свободой печати. В то время, как до революции программы всех левых партий включали в свои основные принципы свободу слова, Временное Правительство 1917 года немедленно закрыло все не только монархические, но и умеренно-правые газеты. Мы никогда не слышали о том, чтобы зарубежные левые политические деятели осудили этот акт пришедших к власти своих политических единомышленников — не вправе ли мы предполагать, что при захвате ими власти в освобожденной России, они проведут в жизнь подобную же реставрацию “свободы печати”?

Размеры газетной статьи не позволяют продолжить до бесконечности перечисление других столь же реставраторских тенденций наших, на словах столь свободолюбивых и народолюбивых борцов за “нетленные ценности”. Поэтому нам остается только просить наших читателей самих сделать вывод из всего вышеприведенного: кто же является истинными реставраторами зла, насилия и несправедливости: мы, народные монархисты, или эти волки в овечьей шкуре?

Остается сказать еще несколько слов о “реакции” и “реакционерах”, к какой категории наши патентованные прогрессисты относят именно нас, народных монархистов.

И здесь то же самое! Само по себе слово реакция означает воздействие. Если в здоровое человеческое тело попадает болезнесторный микроб, реакция организма состоит в мобилизации всех его здоровых функций на борьбу с проникшими в него бациллами. То же и с организмом государственным. Когда, в результате петровских реформ и утери нашим правящим классом сознания самобытности русского народного духа и исторического развития нашего народа, в наш народный организм стали проникать разлагающие микробы идеи “Великой” французской революции, социализма, марксизма, атеизма, интернационализма и проч., совершенно естественно пробудились в нашем народе здоровые силы и инстинкты, вступившие в борьбу с этими чуждыми и вредоносными “захватчиками”. Он реагировал на это вторжение мобилизацией своих здоровых, чисто русских духовных элементов. Вот эти элементы

и были окрещены нашими политическими противниками именем “реакционеров”. И чем сильнее они были духовно и политически, тем более “реакционными”, т.е. “отсталыми”, “регрессивными” они были в глазах наших либералов и революционеров.

Такие мужественные и опасные для революции борцы за Православие, Самодержавие и Народность, как Императоры Николай I и Александр III, как Победоносцев и Катков, как Достоевский и Лесков, как Столыпин и Митрополит Антоний (Храповицкий) вызывали особенно жгучую ненависть наших политических врагов, стремившихся прилечь к “реакционности” этих величайших мыслителей и деятелей Святой Руси ярлык “мракобесов”, “зубров”, “гасителей духа” и т.п.

Мы же с величайшей радостью и гордостью зачисляем себя в число поклонников и последователей этих великих и подлинно русских людей и так же торжественно объявляем себя реакционерами в том смысле, что на всяющую тенденцию привить нашему народному организму ядовитые микробы чуждых для него политических и социальных мировоззрений мы реагируем и будем реагировать неустанный, максимально активной и самоотверженной борьбой за подлинную свободу духа нашего народа, за подлинно свободную и организованную ему присущую организацию его политического и социального устройства, краеугольным камнем которой является НАРОДНАЯ МОНАРХИЯ, выросшая из изумительного совпадения стремления Великих Князей Московских к усилению своей мощи с духовными, социальными и экономическими потребностями широких масс сначала Великороссии, а затем и всей Руси, Монархия, благословенная Русской Церковью, Монархия, всегда стремившаяся стать на защиту слабых низов от сильных верхов, всегда клавшая в основу своей деятельности принцип Божьей Правды, справедливости, совести, чести.

И мы твердо убеждены, что после падения большевиков первой реакцией нашего народа на полученную им свободу будет его мощный и неодолимый порыв к реставрации той Власти, в которой для него, после того, как он перепробовал все другие, воплотится символ Правды, Добра, “Мира в человеческих и благоволения”.

Н. Потоцкий

КАЗНА ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ

В “Казну Великого Князя Владимира Кирилловича” поступили следующие суммы:

от В. Ананьева — 15 дол., от г. Есинского — 100 песо, от Н. Максимовой — 100 песо.

Через Представителя НМД на Европу, Н.Г.Шаповаленко, получено: от Загорского — 300 фр., от Мухина — 300 фр., от Спечинского — 300 фр., от Н. П. — 300 фр., от Очага НМД в Люливето — за май 1958 — 462 фр.

Через отдел РНМД в Сан Франциско поступили по подписанному листу № 7 (сборщик Г. Коль) следующие суммы: от Л. Ступенковой — 4 дол., от Г. Коль — 2 дол., от Кс. Шатиловой — 1 дол.

Собрано на обед в День Тезоименинства ЕИВ Великого Князя Владимира Кирилловича 27 июля с.г. монархическими организациями г. Сан Франциско (Российское Народно-Монархическое Движение, Объединение Рос. монархистов-легитимистов, Монархический Союз “Свободная Россия”, Союз Ревнителей Памяти Императора Николая II) — 56.25 долл. Собрано дополнительно: В. Брагин — 1 дол., г. Алексеев — 1 дол. и еще 25.75 дол. Всего во время обеда 27 июля с.г. собрано 84 дол., что подтверждено подписью Председателя Собрания Андрея Пивенштейн.

Всего по подписанному листу № 7 собрана сумма в 91 дол., отправленная чеком в личное распоряжение ЕИВ Великого Князя Владимира Кирилловича.

М. Кингстон
Представитель РНМД в САСШ
Руководитель Отдела РНМД
в Сан Франциско.

В знатосы в “Казну Великого Князя Владимира Кирилловича” принимаются редакцией “Нашей Страны” и всеми ее представителями на местах.

**В РЕДАКЦИЮ “НАШЕЙ СТРАНЫ”
ДЛЯ ПЕРЕСЫЛКИ НА АФОН**
поступили следующие суммы:
от Дмитриева — 250 фр.

**ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА
ИМЕНИ
ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА
СОЛОНЕВИЧА**

В “Фонд издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича” поступили следующие суммы:

от В. Ананьева — 15 дол., от И.Н.Владимира — 500 фр., от Дмитриева — 500 фр., от Дома престарелых (Каньи) — 1.170 фр., от Говоркова — 255 фр., от о. Н.Ржановского — 23.45 дол., от Юрия Миролова — 1 дол., от В. Платонова — 4.80 дол., от Лидии Соломахо — 5 дол.

**ДРУЖЕСКАЯ ПОМОЩЬ
БОЛЬНОМУ ПОЛК. С**
Для пересылки больному Полк. С. в редакцию поступили следующие суммы:
от Неизвестного — 20 песо

РОЗЫСКИ

Объявления о розысках родных и знакомых принимаются непосредственно редакцией “Нашей Страны” и ее представителями на местах. Стоимость объявления, помещенного в трех последовательных номерах, 2 дол. в валюте соответствующей страны. Для Аргентины — из расчета 1 дол. равен 20 пе со арг.

Анастасия Филиппович (Залесич) разыскивает Анатолию Калуша из Мелевич. Пишите по адресу: Av. Meeks 860, Temperley, Bs. Aires, Argentina

Разыскиваю сына Николая Шанина, рожден. 1926 г., мобилизованного на трудовые работы в Германию в 1943 г. Лиц, знающих что-либо о его местопребывании прошу сообщить по адресу:

Sr. Nicolás Schaschin
Irala 850, Quilmes, Prov. Bs. Aires
Argentina

**ВЫСЛАНА ИЗ ПЕЧАТИ
И ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ**
четвертая книга третьей серии
библиотеки “Наша Страна”

Протоиерей Николай Смирнов
**ЗЛАТАЯ ЦЕПЬ СВЯТОСТИ
НА РУСИ**
Цена 3 ам. дол., в Аргентине — 75 п.

“НАША СТРАНА”

и были окрещены нашими политическими противниками именем “реакционеров”. И чем сильнее они были духовно и политически, тем более “реакционными”, т.е. “отсталыми”, “регрессивными” они были в глазах наших либералов и революционеров.

Насилие над свободой печати. В то время, как до революции программы всех левых партий включали в свои основные принципы свободу слова, Временное Правительство 1917 года немедленно закрыло все не только монархические, но и умеренно-правые газеты. Мы никогда не слышали о том, чтобы зарубежные левые политические деятели осудили этот акт пришедших к власти своих политических единомышленников — не вправе ли мы предполагать, что при захвате ими власти в освобожденной России, они проведут в жизнь подобную же реставрацию “свободы печати”?

Размеры газетной статьи не позволяют продолжить до бесконечности перечисление других столь же реставраторских тенденций наших, на словах столь свободолюбивых и народолюбивых борцов за “нетленные ценности”. Поэтому нам остается только просить наших читателей самих сделать вывод из всего вышеприведенного: кто же является истинными реставраторами зла, насилия и несправедливости: мы, народные монархисты, или эти волки в овечьей шкуре?

Остается сказать еще несколько слов о “реакции” и “реакционерах”, к какой категории наши патентованные прогрессисты относят именно нас, народных монархистов.

И здесь то же самое! Само по себе слово реакция означает воздействие. Если в здоровое человеческое тело попадает болезнесторный микроб, реакция организма состоит в мобилизации всех его здоровых функций на борьбу с проникшими в него бациллами. То же и с организмом государственным. Когда, в результате петровских реформ и утери нашим правящим классом сознания самобытности русского народного духа и исторического развития нашего народа, в наш народный организм стали проникать разлагающие микробы идеи “Великой” французской революции, социализма, марксизма, атеизма, интернационализма и проч., совершенно естественно пробудились в нашем народе здоровые силы и инстинкты, вступившие в борьбу с этими чуждыми и вредоносными “захватчиками”. Он реагировал на это вторжение мобилизацией своих здоровых, чисто русских духовных элементов. Вот эти элементы

ОБЩЕКАДЕТСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ

УСТРАИВАЕТ СВОЙ ЕЖЕГОДНЫЙ ВЕЧЕР

13 сентября с.г. в 21 ч. 30 м. в зале

“EL VELERO”

BARTOLOME CRUZ 1201/75, VICENTE LOPEZ
ПОЛОВИНА ЧИСТОГО ДОХОДА В ПОЛЬЗУ РУССКИХ ШКОЛ
БУЭНОС АЙРЕСА

В программе: цыганский хор и эстрадные выступления.

Обильный буфет, первоклассный оркестр, лотерея,
выборы КОРОЛЕВЫ БАЛА, танцы до утра

Билетами просят запастись заранее, так как число их ограничено. Запись на столики и билеты у членов Правления ОКО и по телефонам 52-5597, 791-9638 и 795-6459.

Средства сообщения: коллективы: 268, 229, 223, 68, 21 и 19 и железная
дорога от ст. Ретиро.

РУССКОЕ ШАХМАТНОЕ ОБЩЕСТВО им. А. А. АЛЕХИНА

В субботу, 6 сентября с.г.
в помещении Дома Русских Белых
(ул. Карлос Кальво, 2851)

устраивается

ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

в программе:

Выборы Королевы Шахматистов
Богатая лотерея. Вкусный и обильный буфет

Играет первоклассный оркестр

ТАНЦЫ ДО УТРА

Начало в 21 час. Вход — 15 песо; Дамы и Члены Общества — 10 песо.
Запись на столики по телефону 97-0447

“DINER DANSANT”

В ПОЛЬЗУ СОЮЗА РУССКИХ БЕЛЫХ ВОЕННЫХ ИНВАЛИДОВ

В АРГЕНТИНЕ

состоится в пятницу, 19 сентября с.г. в 21 ч. 30 м. в сал

Н. Кусаков

„НАУТИЛУС“

“Наутилус” — так названа первая в мире подводная лодка, с мотором, приводимым в движение атомной энергией. Она была заложена в САСШ в 1952 году и до последнего времени о ней сообщались только некоторые технические детали. На днях “Наутилус” приобрел большую славу. Его переход сквозь глубины Северного Ледовитого океана, под вечными льдами Северного полюса, представляет собою достижение техники, о котором не могли мечтать даже смелые фантазеры прошлого века. “Наутилус” покрыл расстояние в 2.900 километров за рекордно короткий срок.

Как бы доказывая, что этот переход был не эпизодом, но частью плана практического освоения подледного сквозного сообщения между отдаленными частями мира, через неделю после “Наутилуса” этим же путем прошла вторая американская подводная лодка с атомным двигателем — “Скэйт”.

Уже ведутся работы по конструкции подводных судов для перевозки грузов и пассажиров. Введение в дело таких судов даст международной торговле грандиозный импульс. Расстояние от Лондона до Токио через Панамский канал исчисляется в 18.000 км. Северный подледный путь сокращает это расстояние на 7.800 км. Таким образом, пользование этим путем удваивает число возможных переходов судов между называемыми портами.

Достойно внимания и то, что суда, идущие подо льдом, неуязвимы для действия враждебных сил в случае войны.

Разумеется, для практического пользования сквозным арктическим путем потребуются достаточно большие суда. Сейчас в САСШ уже заложена подводная лодка с двумя атомными двигателями — “Тритон”. Еще одно подводное судно, именуемое “Саванна”, строится с учетом всех данных, собранных опытом “Наутилуса” и “Скэйта”. О первом из этих двух техники говорят, как о “старой модели”, и ожидается, что новые подводные суда будут совершать такие переходы с большей легкостью. Насколько “устаревым” является “Наутилус” можно судить по тому, что свой сквозной переход под Арктическими льдами это судно совершило, пользуясь так называемой “инерционной” системой, основанной на жirosкопах, зондах, счетчиках и других точных инструментах, без расчетов относительно положения солнца, луны и звезд, при помощи радара и с другими обычными инструментами. “Наутилус” прошел свой

рейс с такой точностью, что ошибка курса исчисляется едва 16-ю километрами, и это при пути в 2.900 км.

Опыт “Наутилуса” явится темой для обсуждения на конференции специальной Комиссии Атомной Энергии САСШ совместно с Управлением Водным Транспортом. Выделенная обеими организациями комиссия сейчас работает над постройкой подводной лодки “Саванна”, способной, как сказано выше, к перевозке грузов и пассажиров.

“Скэйт”, проходя по тому же курсу, которым прошел “Наутилус”, имел задание углубить результаты научных наблюдений первого рейса и обратить внимание на открытия, сделанные “Наутилусом” при прохождении теми местами, куда до сих пор не заглядывало человеческое око. Так “Скэйт” принес более точные сведения о “глубокой подводной долине” подо льдами Северного Ледовитого океана, имеющей глубину от 90 до 360 метров. Одновременно “Скэйт” составляет гидографическую карту неизвестных ранее горных хребтов, обнаруженных “Наутилусом”, под вечными льдами Арктики, когда он проходил на глубине 3 до 4,2 метра от них. “Наутилус” сделал фотографии вида ледяных масс снизу. Они, как оказалось, выглядят подобно кучевым облакам, каких видят летчик с самолета, поднявшись выше облаков.

Рейсы “Наутилуса” и “Скэйта” представляют собою первое звено длительного курса океанографических исследований, предпринятого САСШ. Должны быть изучены не только подводная топография, но также и течения, и пути обра зования льда. Намечается организация подводных наблюдательных пунктов, специальных лабораторий, где будут работать специалисты океанографии. Со временем, подводные суда будут курсировать по всему миру, зная океанские глубины и подводные течения с тою же точностью, с какою теперь авиаторы знают когда-то совершенно непонятные и неведомые явления воздушных течений и других сил, нарушавших развитие авиации.

Обе сев.-американские подводные лодки, “Наутилус” и “Скэйт”, после успешного окончания заданных рейсов, совершают визиты в дружественные порты. “Наутилус” был с энтузиазмом встречен в Англии. “Скэйт” навещает европейские порты на материке. Здесь, впрочем, он натолкнулся на неожиданность. После посещения норвежских портов Осло и Берген “Скэйт” намеревался посетить Копенгаген, но датские власти запретили этот визит из опасения, что какой-либо несчастный случай с подводным судном (напр. столкновение в порту) может вызвать опасность радиации. Получив такое неожиданное известие, командир “Скэйта” запросил

власти Зап. Германии о разрешении посетить зап.-германские порты и получил полное согласие. В эти дни прибытие “Скэйта” ожидается в Осло.

Любопытно, что, когда известие об успешном рейсе “Наутилуса” дошло до Москвы, кто-то из советских ученых поздравил американцев с успехом, сделав замечание в тоне, что: “Ну, в этот раз вы нас обогнали!”

Нельзя пройти мимо странного обстоятельства перевеса советской пропаганды над пропагандой американской. Когда взлетел советский “Спутник”, все газеты заполнились сообщениями о достижении “русских”. В этом шуме совершенно погасли достижения американских ученых, хотя, в конце концов, оказалось, что американские “спутники” врачаются в небе дальше советских и дают более полные сведения о том, что они там “видят”. Но о них писали лишь между прочим.

Когда “Наутилус” совершил свой рейс, не только изумительный в смысле техническом, но и в смысле выявления качества команда, рейс, практическое значение которого совершенно очевидно далеко превосходит значение “спутников”, то мировая печать ограничилась этим рейсе краткой строкой. Достижения “Наутилуса” не воспоминали ничьего воображения. Подумать только какой гром раздался бы в печати, если бы этот рейс совершила советская подводная лодка! Да, есть много вещей в этом мире, которые вызывают удивление. Что поделать...

Научно-технический мир совершил серьезно обсуждает вопрос о полете на луну. Первая неудача с отправлением лунного сателлита не обескуражила американских ученых. Посланный из Сев. Америки первый лунный сателлит взорвался на большой высоте и остатки его упали в Атлантический океан. Этот опыт стоил 8 миллионов долларов. Опыт должен быть повторен в сентябре, когда луна снова будет на ближайшем расстоянии от земли.

Полагают, что в СССР ведется подготовка к отправке лунного сателлита с человеком на борту. Это должно быть неожиданностью! В Америке не думают о посылке человека. Д-р фон Карман, являющийся председателем группы ученых, работающей при НАТО над изысканиями по развитию воздухоплавания, заявляет, что “русские” не овладели электронной техникой в той степени, какую овладели в САСШ. Поэтому “русским” приходится сажать в сателлит человека, который бы управлял аппаратами внутри. Д-р фон Карман утверждает, что сейчас уже вполне известно, как должен быть сконструирован сателлит, способный долететь до луны, но неизвестно, сможет ли выжить человек, если бы он полетел в этом аппарате.

КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ КОЛОННИ В АРГЕНТИНЕ

устраивает в субботу 11 окт. с. г. в зале “Сентро Монтанье” (ул. Х. Ньюбери 2818)

КОНЦЕРТ - ВЕЧЕР

чистый доход с которого поступит в Фонд газеты “Русское Слово”
Начало в 21 час

Американский “спутник” “Эксплорер IV” дает сигналы в этом смысле неблагоприятные. Обращаясь в 110 минут вокруг земли на расстояниях от 285 до 2.190 км., “Эксплорер IV” сигнализирует о наличии слоя чрезвычайно интенсивной радиации на больших высотах. Если бы человек подвергся воздействию лучей гамма, в количестве обнаруженному на тех высотах, где вращается “Эксплорер IV” неминуемая смерть постигла бы его в течение времени от 4,5 часов до двух суток.

Техника открывает человеку доступ в неведомые до сих пор глубины и высоты. Рука человека протянулась в бездонные глубины и в межпланетное пространство. Все это, может быть, любопытно, занимательно и интересно, но право же было бы лучше, если бы человеческий гений обратился не к изучению подледных глубин и заоблачных высот, а к изучению... собственного сердца. Если бы мы были в силах подняться на высоты человеческого духа, какая пропасть, какая глубина нравственного падения открылась бы нашему взору! Может быть, тогда человечество увидело бы, что решение мировых проблем и утверждение действительного мира во всем мире начинается с очищения собственного сердца?

Впрочем, иной раз возникает впечатление, что сердце человечности уже перестало биться в этом мире. Вместо него стучит атомный мотор... и неуловимая сила вот-вот вырвется из-под контроля человеческих рук и прозвучат знаменные слова, вложенные Н.В.Гоголем в уста жандарма, который появляется перед немой сценой в “Ревизоре” за минуту до падения последнего занавеса.

Может быть, и правы датские власти, запретившие подводному судну с атомным двигателем заходить в порт? Кто знает — когда, как и почему произойдет неизвестный несчастный случай? После него уже нельзя будет найти виновного.

“Приехавший по Именному повелению из Петербурга чиновник требует вас сей же час к себе!”

Вникните в эти слова. Гоголь их написал не для комедии.

Н. Кусаков

записочку, чтобы меня в лес не
сами напишите.

буется на работу в КВЧ. Печать?
— тоже. А подпись — ваша

на воле все время жили, ездили
ентам?

келой мысли о том, что по соот-
те жить, ездить и есть и в лаге-
в всех вас троих — завтра здесь
нтах прочтите у Эренбурга. Там

сь. В лагере я жил, ездили и ел
ментам — невероятно, но факт.
не так и не видел.

ремителю и несообразно. Вый-
я увидел Юру под конвоем ка-
оказалась сильно преувеличен-
лагерное ГПУ в качестве маши-
ущей машинке. Он с этими сво-
ю часть и какой-то мимохожий
себе. Сожаления были бы бес-
ние Юры в третьем отделе дало
секретов вокруг лагеря, знание
другие весьма существенные

Бориса. Борис исчез на развед-

ку к украинским профессорам — так, на всякий случай, ибо я по-
лагал, что мы все устроимся у Ильина.

В бараке было холодно, темно и противно. Шатались какие-
то утки и умиленно поглядывали на наши рюкзаки. Но я сидел на
нарах в этой богатырской позе, а рядом со мною лежало здо-
ровенное полено. Утки облизывались и скрывались во тьме ба-
рака. Оттуда, из этой тьмы, время от времени доносились крики и
ругань, чьи-то вопли о спасении и все, что в таких случаях пола-
гается. Одна из этих стаек, осмотревши рюкзаки, меня и полено,
отошла в сторонку, куда не достигал свет от коптилки и сма-
но пообещала:

— Подожди ты — в мать, Бога, печенку и прочее — пой-
маем мы тебя и без полена.

Вернулся от украинских профессоров Борис. Появилась новая
перспектива: они уже работали в УРЧ (учетно-распределительная
часть) в Подпорожье, в отделении. Там была острая нужда в ра-
ботниках, работа там была отвратительная, но там не было лаге-
ря, как такового — не было бараков, проволоки, урок и прочего.
Можно было жить не то в палатке, не то в крестьянской избе...
Было электричество... И, вообще, с точки зрения Погры — Под-
порожье казалось этакой мировой столицей. Перспектива была
снабженительная...

Еще через час пришел Юра. Вид у него был растерянный и
сконфуженный. На мой вопрос, в чем дело, Юра ответил как-то
туманно — потом, де, расскажу. Но в стремительности лагерных
событий и перспектив — ничего нельзя было откладывать. Мы
забрались в глубину нар и там Юра шепотом и по-английски рас-
сказал следующее:

Его уже забронировали было за административным отделом
в качестве машиниста, но какой-то помощник начальника третьей
части заявил, что машинист нужен им. А так как никто в лагере
не может конкурировать с третьей частью, точно также, как на-
воле никто не может конкурировать с ГПУ, то административный
отдел отступил без боя. От третьей части Юра остался в восторге
— во-первых, на стене висела карта, и даже не одна, а несколько,

во-вторых, было ясно, что в нужный момент отсюда можно будет
спрятать кое-какое оружие. Но дальше произошла такая вещь.

После надлежащего испытания на пишущей машинке Юру
привели к какому-то дяде и сказали:

— Вот этот паренек будет у тебя на машинке работать.

Дядя посмотрел на Юру весьма пристально и заявил:

— Что-то мне ваша личность знакомая. И где это я вас видел?
Юра всмотрелся в дядю и узнал в нем того чекиста, который
в роковом вагоне № 13 играл роль контролера.

Чекист, казалось был доволен этой встречей.

— Вот это здорово. И как же это вас сюда послали? Вот то-
же чудаки-ребята — три года собирались и на бабе сорвались.

— И он стал рассказывать прочим чинам третьей части, сидевшим
в комнате, приближительно всю историю нашего бегства и нашего
ареста.

— А остальные ваши-то где? Здоровые буги подобрались. Да-
дюшка евонный нашему одному (он назвал какую-то фамилию)
так руку ломанул, что тот до сих пор в лубках ходит... Ну-ну,
не думал, что встретимся...

Чекист оказался из болтливых. В такой степени, что даже про-
болтался про роль Бабенки во всей этой операции. Но это было
очень плохо. Это значило, что через несколько дней вся админи-
страция лагеря будет знать, за что именно мы попались и, конечно,
примет кое-какие меры, чтобы мы этой попытки не повторяли.

А меры могли быть самые разнообразные... Во всяком случае,
все наши розовые планы на побег повисли над пропастью. Нужно
было уходить с Погры — хотя бы и в Подпорожье, хотя бы только
для того, чтобы не болтаться на глазах этого чекиста и не давать
ему повода для его болтовни. Конечно, и Подпорожье не гаран-
тировало от того, что этот чекист не доведет до сведения адми-
нистрации нашу историю, но он мог этого и не сделать. Повиди-
мому, он этого так и не сделал.

Борис сейчас же пошел к украинским профессорам — форси-
ровать подпорожские перспективы. Когда он вернулся, в наши
планы ворвалась новая неожиданность.

